

征途漫漫，惟有奋斗。告别2020，海归将继续前行，翻开新的一页。新年伊始，万象更新。面对崭新的2021年，5名海归对未来展望憧憬，他们围绕自己所在领域，谈新机遇，说新挑战。2021，他们准备好了！

# 我与健身的不解之缘(下) 朱晓潇： AI赋能健身时代

吴鹏娟

在“FitTime睿健时代”创始人朱晓潇身上，有不少亮眼标签，作为较早投身健身领域的海归代表，面对今天健身市场的激烈竞争，朱晓潇正在带领团队顺势转型，他如今专注打造的线上健康管理服务品牌FitTime睿健时代也积攒了数量可观的用户群体。

## 放弃深造，把握机遇回国创业

本科毕业于英国华威大学数学专业的朱晓潇不仅爱好健身，对商业也颇有兴趣。2012年，朱晓潇敏锐捕捉到中国健身市场的商机，一番权衡之后，他放弃了前往帝国理工大学继续攻读研究生的机会，决定回国创业。

那时，一组估算的对比数据让朱晓潇看到了国内健身市场的巨大潜力——美国3亿人口中约有5000万拥有健身卡，其中2000万人1年中会去健身房100次以上；与此同时，中国人口中只有1000万人拥有健身卡，其中每年去健身房100次以上的只占一成。“所以我当时很看好中国的健身市场，相信它会迅速成长起来，这其中蕴藏着很大发展空间。”朱晓潇说。

回国后，朱晓潇希望自己的团队对标英国运动营养品公司，以大学校园为切入点，利用互联网思维进行社交媒体覆盖。此时，正是社交网络平台人人网迅速发展时期，因此，运营团队的人人网账号就成了他创业的起点。

“我们当时把一些专业健身图片、视频等内容分享到社交平台上，很快，关注度就开始迅速提高，吸引了不少健身爱好者。”朱晓潇说。

## 多次转型，深耕母婴健康管理

“我们的产品、商业模式甚至用户群体都在不断迭代，但整个公司的初衷和想带给用户更大价值的理念未曾变过。”创业近10年，用户习惯在变，市场环境也在变，朱晓潇一直带领团队在不断探索中寻求转型。

2015年，为了帮助健身爱好者们更系统、更科学地进行训练，朱晓潇和团队一起推出了自主研发的健身应用程序FitTime，吸引了大批用户使用。同时，他开始将重心放到打造健康管理服务品牌上，利用微信平台，朱晓潇公司创立了“口袋私教”项目，为用户提供在线的一对一健身指导服务。但很快，他发现了团队前进过程中必须要解决的问题——前端需求的多元化、供应链难以形成规模。除此之外，如何找到长久的盈利模式也是一道难题。

“为了同时解决这3道难题，我们推出了在线一对多的‘口袋减脂营’。因为减脂诉求的背后有相对标准的解决方案，‘一对多’的模式也渐渐让公司有了利润。”2018年，朱晓潇将这种在线服务模式复制到产妇的产后恢复市场，推出了现在主打的“口袋辣妈营”项目，正式发力产后健康管理领域。

朱晓潇意识到，如今的女性在生产后更关注自己的身材和精神状态，关心宝宝的科学发育。他的太太产后恢复良好，就是得益于接受了专业指导，这也给朱晓潇带来了开拓公司业务的灵感，他看到了母婴健康管理的真正价值，也更坚定了发展这一品牌的决心。

## 人工智能，解决健康管理供应链难题

在朱晓潇看来，健康管理行业无论在国内外部都面临着缺乏专业的健康管理师这一困难，而人工智能技术的广泛应用正是破解困局的利器。“如果AI对健康数据的收集、处理和动态管理能力足够强，那么不需要太多人力相配合，就能为几十万甚至上百万用户提供深度服务。”朱晓潇说。

团队的核心竞争力也正在于人工智能。早在2017年，朱晓潇公司就把5000万融资中的一半用于投入语义识别和场景识别等智能技术研发。如今，智能应用不断成熟，公司拥有自主研发的健康管理机器人，它能根据用户需求在数据库120个场景中匹配相应的解决方案，再配合人工智能健康管理师，服务精度和效率都得以进一步提高。

面向未来，朱晓潇希望能借助AI不断拓宽服务类型。“健康管理的底层逻辑是一样的，可以通过建模、算法等技术，使整条供应链帮助我们拓展新的用户和新的服务类型。未来，我们将从事母人群开始，切入到家庭健康领域，将产品与服务覆盖全年龄段，让技术可以更好赋能健康管理行业。”朱晓潇说。



去年5月，傅云捷(中间黑衣者)在隆阳区开展消费扶贫网络带货活动。



2020年，赵雷(左)在武汉抗疫一线。



李榜晏在工作中。



文远知行的自动驾驶小客车。

## 赵雷(华中科技大学同济医学院附属协和医院感染科教授)

前不久，赵雷参加了一场特殊的医学线上交流会，来自协和医院感染科的医生和俄罗斯相关医疗专家展开视频连线，就新冠肺炎的预防、治疗等相关话题深入探讨。

赵雷曾在哈佛大学医学院进行博士后研究，于他而言，亲历战疫的2020年特殊又难忘。面对崭新的2021年，他的心中有期盼、有兴奋，也有医者的谨慎，他时刻关注着全球疫情的新动向。

“新的一年已开始，全球疫情仍在继续，好消息是疫苗已开始接种，但也有变异新冠病毒传染性或许更强这样的消息传来。无论如何，我们作为医务人员，要同其他各行各业的战友们一起，守好国门，细心防控，尽全力做好疫情防控。与此同时，也要把我们的防控经验、专业知识和其他同行交流，逐步完善防控经验，使防控更加科学和完备。”赵雷说。

在国际上，赵雷也希望同国外的医务人员、华人华侨们、中国留学生等共同分享抗疫经验，并通过国家已有的双边科技合作项目，与国外同行一起开展疫情防控方面的科研工作，为建设人类命运共同体贡献力量。

“这一年让我印象最深刻的是，我从一个普通的感染科医生，逐渐成长为援助全球多国抗疫的多面手：从支援意大利抗疫到与十余个西语国家同行分享经验，之后我们又同联合国艾滋病规划署和上海合作组织的多个成员国共同交流战疫经验。我们也结合中医药特色，分享中国抗疫经验，让世界更好地了解中国。新的一年，随着科技部国际科技合作项目的开展，我们也计划与国外同行共同申报相关合作项目，开展疫情防控方面的科研合作。”赵雷说。

## 傅云捷(上海援滇扶贫干部)

这个元旦假期，澳大利亚国立大

学金融管理硕士傅云捷心里惦记的是蓝莓。

不久前，他发挥自己留学与专业优势，协助云南保山市隆阳区成功引进了一家澳大利亚有机蓝莓种植企业。从作为上海闵行区援滇挂职干部来到隆阳以来，如何搞活产业、服务老乡，傅云捷想了不少法子。

新年伊始，傅云捷早已做好了自己的工作计列表——巩固拓展脱贫攻坚成果，再有序推进乡村振兴。在这山清水秀的美景之间，他看到了带着老乡奔小康的更多可能！

“展望2021年，在中国共产党百年华诞之际，作为一名上海援滇干部，我将认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和考察云南重要讲话，科学把握乡村振兴‘二十字’方针要求，充分运用东西部协作机制，以强化产业发展促进群众增收不返贫，以提升劳务培训帮助农民工稳岗就业，以挖掘文旅项目开拓发展新局面，以助推教育结对加强控辍保学，努力使巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。在乡村振兴的新战场上燃烧激情，绽放芳华！不负时代使命，谱写无悔青春！”迈进新的一年，傅云捷坚定地说。

## 李榜晏(西安建筑科技大学教授)

“2020年，突如其来的新冠肺炎疫情让人措手不及，大年三十当天，我们在欧美同学会学长们的组织下，发挥自身优势联系海外，筹集物资驰援武汉。三月花开，我们第一次尝试把课堂搬到线上，创新教法、教学相长。”在千年古都西安，挥别极不平凡的2020年，李榜晏感慨万千。

多年前，李榜晏曾于美国俄亥俄州立大学深造，如今主攻海绵城市建设研究。

“2020年，在国内疫情防控取得好转后，我们全力以赴组织复工复产、倡议进行调研和探讨城市建设响应公共卫生问题的应对策略与机制。”为应对疫情对经济的冲击，李榜晏与团队携手北京大学光华管理学院，共同探

讨和促进疫后创新创业的发展。同时，以海绵城市为抓手，李榜晏团队配合西安市委建委，积极推进古城生态城市建设。

“大鹏之动，非一羽之轻。2021年，我们怀着奋斗的激情再出发，积极融入国家双循环新发展格局当中。面对变幻莫测的当今世界，我们将用自己的青春和力量，发挥在城市生态修复领域的技术专长，践行‘城市医生’的职责使命，在海绵城市、智慧园林、棕地修复和文化遗产方面助力城市转型发展，倡导城市复兴，胸怀百年梦想，共同建设‘美丽中国’！”李榜晏说。

## 韩旭(文远知行创始人兼首席执行官)

“2020年底，文远知行宣布完成2亿美元的B1轮融资，我们将与战略合作伙伴一起，加快无人驾驶在智慧出行领域的商业化落地，打造全新的城市出行与运输体系。”韩旭说。

2007年，他获得美国伊利诺伊大学香槟分校的计算机工程博士学位，之后在行业广泛积累经验后选择创业。

深耕自动驾驶领域，韩旭创办的文远知行在成立3年多以来也不断实现着自我突破，运营数据逐步攀高。

“通过技术与商业模式的创新，我们在无人驾驶路测与运营方面取得多个第一。自动驾驶出租车(Robotaxi)已在广东广州运营了1年多，广州也因此成为全球首个拥有面向公众全开放的自动驾驶出租车服务的城市。”韩旭说。

在2021年全国交通运输工作会议上，交通运输部明确，将加快推动智慧交通发展，持续健全自动驾驶技术和测试体系，组织开展自动驾驶、智能航运等先导应用示范。

韩旭表示，作为原始创新领域的代表，自动驾驶正获得来自政府、资本和市场越来越多的关注与支持。“作为创业者，要做的是让科技更好地融入生活。让技术更安全，让自动驾驶更安全，这是我们新的一年工作的关注重点。”

# 二〇二一 海归创业开启新征程

本报记者 孙亚慧

## 上海面向全球发出人才“英雄帖”

新华社记者 周蕊 何欣荣

创业期的外国人才可以办理工作许可，为创新创业营造更好环境；外籍高层次人才申请在华永久居留事权从市级下放到区级，为其永居提供便利条件；外籍人才薪酬购付汇便利化，全球人才将体验到国际高标准的金融服务……以浦东新区为“试验田”，上海最新出台多项创新人才措施，面向全球发出人才“英雄帖”。根据相关新政，为进一步支持浦

东新区更深层次改革、更高水平开放，在浦东的高新技术企业、国内重点高校、科研机构等单位引进、推荐的外籍高层次人才，外籍顶尖人才推荐的外籍专业人才及团队外籍核心成员，以及引进的国际公认杰出成就的外籍人才申请在华永久居留将更加便利化。

在2020年12月24日举行的“闯上海 创未来”2020海聚英才创新创

业峰会上，中科院脑科学与智能技术卓越创新中心的德国籍专家安格洛夫斯基获得了外国人永久居留身份。

安格洛夫斯基向记者展示了自己的“新身份证”，他说，自己申办永久居留身份只用了3个月的时间，永久居留身份的获得将让跨国交流更加便利，全球协同研究将更加方便，“让我在中国未来生活和工作安下心来”。

日本创业人才黑泽和则、大坂宏彰在此间获得了全国首批外籍创业人才《外国人工作许可证》。作为创始人及核心技术人员，两名人才将利用自身掌握的专利技术及研发经验，在张江开展图像传感器先进工艺研发工作。

最新出台的《关于支持外国人才及团队在创业期内办理工作许可的通知》，突破了原来外国人才因在创业期内没有聘请单位而无法办理工作许可的问题。根据文件有关规定，园区或孵化载体作为外国创业人才及团队的申请主体，可为其推荐的在创业期内的外国人才及团队成员办理工作许可，为外国人才来沪创新创业提供更加稳定的工作预期。据介绍，该项政策目前已在浦东试点，下一步将根据试点实施情况总结经验，在全市推广。

国家外汇管理局上海市分局介绍，外籍人才薪酬购付汇便利化试点方案最新获得批复，通过建立健全多部门信息共享，“材料提交一次，多部门共用”，集聚上海的全球人才将体验到国际高标准的金融服务。根据相关文件，试点工作在浦东新区先行先试，有序向上海市推进实施。外籍人才凭《外籍人才薪酬购付汇专用信息表》，可直接在上海辖区银行柜台办理薪酬购付汇，无须重复提交材料，将节省大量的时间和精力成本。

当天同步举行的“留·在上海”留学人员职业见面会吸引了特斯拉等60家知名企业参会，提供了940个工作岗位，300多名留学人员通过在线预约、网上投递简历后现场参加职业见面会，与用人单位进行了深入接触与沟通。

上海市人力资源和社会保障局国际合作交流处(留学人员管理处)处长祝颖华介绍，目前来上海工作和创业的留学人员累计达20万余人，引进的留学人员90%以上具有硕士、博士学位，80%毕业于世界排名前300名的院校。当前，上海已初步形成了专门针对留学人员的梯度化人才培养支持体系，海外人才综合发展环境逐步优化，人才的获得感和满意度不断增强。



招募人才 新华社发 曹一作



海归图志

1988年，姬秋梅从西藏民族学院(现西藏民族大学)农牧系毕业，被分配到西藏自治区农科院畜牧所，从事牦牛研究工作，后在中国科学院地理科学与资源研究所继续深造，并出国留学获得博士学位，2002年回国。出生于1965年的姬秋梅自小长在牧区，学成后又回归牧区，用毕生所学为牧区群众服务。

图为姬秋梅在西藏农科院畜牧所查看实验样本。

新华社记者 普布扎西摄